

Москве в первую очередь с членами теперешнего Временного Правительства и с другими польскими демократическими лидерами как из самой Польши, так и из-за границы, имея в виду реорганизацию теперешнего Правительства на указанных выше основах. Это Польское Временное Правительство Национального Единства должно принять обязательство провести свободные и ничем не воспрепятствованные выборы, как можно скорее, на основе всеобщего избирательного права при тайном голосовании. В этих выборах все антинацистские и демократические партии должны иметь право принимать участие и выставить кандидатов.

Когда Польское Временное Правительство Национального Единства будет сформировано должным образом в соответствии с вышеуказанным, Правительство СССР, которое поддерживает в настоящее время дипломатические отношения с нынешним Временным Правительством Польши, Правительство Соединенного Королевства и Правительство США установят дипломатические отношения с новым Польским Временным Правительством Национального Единства и обменяются послами, по докладам которых соответствующие Правительства будут осведомлены о положении в Польше.

Главы трех Правительств считают, что восточная граница Польши должна идти вдоль линии Керзона с отступлениями от нее в некоторых районах от пяти до восьми километров в пользу Польши. Главы трех Правительств признают, что Польша должна получить существенное приращение территории на севере и на западе. Они считают, что по вопросу о размере этих приращений в надлежащее время будет опрошено мнение нового Польского Правительства Национального Единства и что, вслед за тем, окончательное определение западной границы Польши будет отложено до мирной конференции”.

Сообщение Людмилы Алексеевой,

автора статьи

”Движение за социально-экономические права в СССР”

в номере 3-4

На страницах 174-175 выпуска 3-4 ПВЕ я писала о свободном межпрофессиональном объединении трудящихся (СМОТ), что к 1981 году от него ничего не осталось, кроме группы, издающей Информационный бюллетень. Однако сейчас стало известно, что СМОТ сохранился и даже разросся. 17 июня были арестованы члены Совета представителей СМОТ Владимир Гершуни и Валерий Сендеров, и прошло несколько обысков по их делу в Москве и Киеве. К этому времени вышел 31-й выпуск Информационного бюллетеня СМОТа, и содержание его стало ближе к первоначальному замыслу. На обысках были отобраны выпуски 32-35, находившиеся в процессе подготовки. В связи с делом Гершуни — Сендерова всплыло несколько десятков имен участников СМОТа, сохранявшихся в тайне. Возможно, среди них поставщики информации для бюллетеня. Таким образом, пресечение открытого существования независимого профсоюза вынудило его уйти в подполье, но не привело к его уничтожению. Из-за тайности этой деятельности трудно сказать что-либо о ее масштабах и характере. Весной 1982 г. в Москве (а, возможно, и в других местах) в почтовые ящики нескольких жилых домов были положены листовки с призывом отказываться от участия в субботниках. Эти листовки были найдены на обысках у смотовцев, хотя эта форма деятельности не предусматривалась основателями СМОТа.